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Folketingets Lovsekretariat 

Christiansborg 

Medlem af Folketinget Troels Ravn (S) har den 21. februar 2019 stillet 

mig følgende spørgsmål nr. S 539, som jeg hermed skal besvare. 

Spørgsmål nr. S 539: 

”Mener ministeren, at det er rimeligt, at en elev i folkeskolen ikke kan 
bestå folkeskolens afgangsprøve, hvis eleven er fritaget i faget idræt 

grundet et fysisk handicap?”  

Svar: 

Jeg henviser til mit svar på UNU alm. del spm. 209, der er stillet af sam-

me spørger, hvoraf det bl.a. fremgår, at folkeskolelovgivningen ikke in-

deholder en generel hjemmel til, at elever kan blive fritaget fra fag i fol-

keskolens almindelige undervisning.  

 

Det fremgår af bekendtgørelsen om folkeskolens specialundervisning og 

anden specialpædagogisk bistand, at en elev kan fritages for undervisning 

i et fag, dog ikke dansk og matematik, hvis eleven har usædvanligt store 

vanskeligheder i faget, således at det ikke skønnes hensigtsmæssigt at give 

eleven specialundervisning i faget. Fritagelse kræver forældrenes samtyk-

ke.  

 

Hvis en elev er fritaget for undervisning i et fag i 9. klasse i henhold til 

bekendtgørelse om specialundervisning og anden specialpædagogisk bi-

stand, skal eleven ikke aflægge prøve i faget. Hvis fx idræt bliver udtruk-

ket til elevens klasse, og eleven er fritaget for undervisning heri, vil ele-

ven derfor kun skulle aflægge seks obligatoriske prøver. Det betyder 

samtidig, at eleven ikke kan bestå folkeskolens afgangseksamen, der for-

udsætter aflæggelse af syv obligatoriske prøver. 

 

Som jeg også redegør for i mit svar på UNU alm. del spm. 209 har jeg 

iværksat en styrket vejledningsindsats i forbindelse med den praktiske 

tilrettelæggelse og gennemførelse af undervisningen i idræt og aflæggelse 

af prøve for elever med fysisk funktionsnedsættelse eller handicap. 
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For at imødekomme eventuel usikkerhed og skabe klarhed om rammer-

ne i forbindelse med de skærpede adgangsforudsætninger vil jeg tage 

initiativ til at udsende et hyrdebrev til kommunerne, som beskriver vilkå-

rene for prøveaflæggelse for elever med særlige behov og for elever, som 

er fritaget fra undervisning i et fag efter reglerne bekendtgørelsen om 

folkeskolens specialundervisning og anden specialpædagogisk bistand. 

 

Jeg er blevet opmærksom på, at elever med handicap kan blive stillet 

forskelligt i forhold til at bestå folkeskolens afgangseksamen, alt efter om 

idræt bliver udtrukket til elevens klasse. Det mener jeg ikke er rimeligt. 

 

Jeg er derfor indstillet på at drøfte dette spørgsmål og eventuelle yderli-

gere spørgsmål med forligskredsen. 

 

 

 

Med venlig hilsen 

Merete Riisager 
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